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Mişcarea tinerimei pestane.
In curend se împlinesce anul de 

când s’au întâmplat la universitatea 
din Budapeşta cunoscutele demons- 
traţiuni, ce au fost provocate atunci 
prin aceea, ca nisce făptuitori, cari 
n’au putut fi descoperiţi pănă acum, 
au rupt crucile de pe emblemele ţe- 
rei unguresc! în relief, ce erau aşe
zate pe coridórele universităţii.

Faptul acesta provocase atunci 
mare amărăciune între studenţii creş
tini şi mai ales intre cei catolici şi 
aduse cu sine contra-demonstraţiu- 
nile cunoscute.

De atunci şi pănă acji afacerea 
acésta a crucilor a agitat mult cer
curile studenţesc! şi s’a transplăntat 
agitaţiunea şi afară în public. In 
urmă s’au cerut se fiă aşe4ate cruci 
în tóté sălile universităţii, şi înainte 
cu câte-va luni senatul universitar a 
luat o hotărîre în acésta cestiune, 
după care se fiă permisă aplicarea 
crucei ca şi pănă acuma numai în 
sala festivă a universităţii.

Cu acésta decisiune înse stu
denţii, cari aparţin părţii combatante 
creştine, n ’au fost de loc mulţumiţi 
şi stăruiau în favorul cererei de mai 
nainte. Oposiţia acestei tabere com
pusă în preponderanţă de elemente 
catolice, mai era nutrită şi de îm
prejurarea că guvernul evita de a se 
pronunţa în cestiunea acésta, cu tóté 
că, cum am cjis, senatul universitar 
îi înaintase decisiunea sa încă cu 
luni înainte.

Se simţeau dór încuragiaţi com
batanţii crucei, şi la acésta se mai 
adauseră şi încordatele raporturi con
fesionale, cari de multă vreme des- 
bină societatea unguréseá. O stare, 
ce ’şî află răsunetul între tinerii stu
denţi dela universitate.

Astfel s’a pregătit încetul cu în
cetul şi în ascuns demonstraţiunea 
cea mai nouă, despre care aducem 
amănunte mai jos. S’a format îatre 
altele un aşa numit „comitet creş

tin al studenţilor creştini dela uni
versitatea din Budapestaa şi acesta 
a dat o proclamaţiune, în care se 
pretinde, ca la Universitate crucea 
creştină se fiă reintegrată în tóté 
drepturile ei. în  acelaşi timp înse 
pe nesimţite se introduseră des de 
dimin0ţă mulţime de studenţi în co
ridórele şi sălile universităţii şi aşe- 
4ară pretutinderea cruci simple de 
câte o jumătate de metru mărime. 
Faptul acesta a dat prilej câtor-va 
dintre profesori de-a critica proce- 
derea studenţilor ca vătămare a dis
ciplinei, părăsind şalele de prelegeri.

Senatul academic a luat faţă 
cu demonstraţiunile decisiunea de-a 
introduce cercetare disciplinară con
tra acelor, cari le-au causat, şi două 
cjile sé nu se ţină prelegeri, ér încât 
pentru întrebuinţerea crucei, se ră
mână în vigóre hotărîrea senatului 
de mai ’nainte.

Lucrul înse nu se va opri nu
mai aicea, ci ameninţă a-se complica, 
aşa că încă de pe acum s’a luat în 
vedere chiar eventuala închidere a 
Universităţii pănă după sărbătorile 
Pascilor. Din partea protestantă şi 
jidovéscá se susţine, că tóté acestea 
ar fi puse la cale numai de partida 
poporală catolică, ceea-ce înse se 
négá din multe părţi.

Se mai susţine, că demonstra
ţiunile aceste sunt urzite cu inten- 
ţiunea de a se suleva în dietă ces- 
tiuea crucei şi a provoca în Cameră 
votare asupra întrebării, décá crucea 
se fiă admisă ori nu în şalele uni
versităţii. Printr’asta s’ar ţinti sé 
se dea prilej pentru agitaţiuni elec
torale.

Ori cum ar fi lucrul merită aten
ţiune, ca un simpton însemnat în 
fasele desvoltării acelei societăţi 
maghiare, care se crede chemată şi 
îndreptăţită de a stărui pentru con
topirea şi asimilarea naţionalităţilor.

Atacuri francosé contra Austriei.
Oficiósa „Wiener Abendpostu din 

Viena publică în numărul ei de alal- 
tăeri séra următorul comunicat:

De un timp íncóce publioistica fran- 
oesă îşi află plăcerea a năvăli contra mo- 

narehiei nóstre şi a vorbi despre viitorul 

monarchiei, trecând măsura ori-cărei discu- 
siunî politice. Chiar şi acele foi, pe oarî 

am obiciuuit a-le considera de serióse, ur- 

mózá direcţia acésta. Premisele din oare 
purced acele posomorite prorociri, sunt o 

dovadă de neorientarea pressei francese 

asupra raporturilor nóstre şi de superficia

litatea ei în judecată. în forma acésta e 
pe deplin esplicabil, oă presrsa nóstrá n’a 

învrednicit pănă acum acele sinistre proro

ciri. De curénd ínsé foi franoese ou direc 

ţiă anumită, au fost atât de făra pudóre, 

încât au tras în disensiune şi pe membrii 
cei mai apropiaţi de casa nóstrá domnitóre 

şi încă în mod cât se póte de résbunátor, 

şi tendenţios. Astfel de isbucoirl nedemne 

şi josnice nu pot fi tolerate, şi de aoeea ne 

vedem* siliţi a-le respinge în chipul cel mai 
hotărît. Tendenţa acestor comunicări de 

pressă este binişor transparentă, şi décá ne 

ocupăm a^I cu ele, o faoem, pentru-oă în 
timpul din urmă ele merg şi mai departe 

în aprecierea raporturilor interne din Aus 
tria şi ţîntesc precis de-a produce neîncredere 

între monarchiă şi aliaţii séi. £  timpnl aşa- 
dér, sé facem atentă opinia publică fran- 

oesă, de-a nu da ascultare la astfel de fai

me şi de-a nu-se lăsa infiuinţată de ele în 
judecarea situaţiunei politice.

Esplicarea comunicatului neo
bicinuit de aspru din „Abendpostu se 
află în aceea, că nMatin“ din Paris 
a publicat cjilele acestea doi articulî 
despre archiducii Francisc Ferdinand şi 
Otto, atacându-i în mod neobicinuit, 
ér într’un alt articul a critisat fórte 
ciudat activitatea monarchului nos
tru. Tempsu, care trece ca una 
din cele mai serióse foi francese, a 
publicat un articul întitulat „Austria 

pe dóga de mórte11. Se 4î°e* că tóté 
aceste atacuri francese ar avé de 
scop deslipirea Italia din alianţa cu 
Germania şi Austro-Ungaria.

Crucea la universitate.
Despre caşul petrecut alalta-erí 

la universitatea din Budapeşta, mai 
dăm aeji, după foile ungurescî, urmă- 
tórele aménunte:

Tinerimea universitară creştină s’a 
pregătit de mult a restabili în drepturile ei 

crucea, şi fiind-câ superiorii universităţii n’au 
voit să-i facă pe voie, ea însa-şi s’a decis 

a-şi realisa dorinţa. Lucrul l’a plănuit în 
secret şi pregătiră vr’o 30 de cruoi din 

lemn, negre, în lungime de-o jumătate 
metru.

Alaltă-erl diminâţa s’au adunat la uni
versitate un număr forte însămnat de stu
denţi. împărţiţi în grupuri mai mici prin 

coridóre, ei se înţeleseră cum să esecute 
planul. După-ce se deschiseră uşile şalelor 

de propunere, un grup din ei întrâ în sala 
nr. 8 din etagiul al doilea, unde au atâr

nat de-asupra catedrei prima cruce; au in

trat apoi îu sala nr. 6 făcând asemenea. 

La 8 óre în vre-o 10 sale de propunere au 

fost atârnate cruci de-asupra catedrelor. 

Notarul senatului universitar Margittai, care 

voi să împiedeoe atornarea crucilor, fu hui

duit ou strigări de „abzug“ şi fu silit să 
se refugieze, după-ce declara, că fără per- 

misianea senatului universitar nu va delă- 
tura crucile.

Atunci servitorii încercară să ia cru
cile de pe păreţi, dér atitudinea ameninţă- 
tóre a tinerimei i-a desarmat. In sala nr.

11 un servitor voi să ia jos cruoea tocmai 

când o cétá de tineri întrară. Servitorul 

fu dat afară şi atârnară din nou crucea, 
scriind pe-o tablă „0 cruce s fâ n tă La sala 
nr. 9 aflară uşile închise, cu forţa voiră să 

le deschidă, dór nu li-a succes. Tot-odată 
tinerii lipiră placate, conţinând un apel, în 

care cer restabilirea dreptului orucii în uni
versitate.

La 9 óre în 12 sale de propunere 

erau atârnate cruci. Cel dintáiü, oare a pă
şit contra manifestanţilor, a fost Dr. Wil- 

helm Mariska, decanul facultăţii de drept. 
El închise şalele şi avisâ pe rector despre 

cele întâmplate. Intr’aeeea sosiră rând pe 

rând şi profesorii, cari aveau să ţină pre
legeri. Cei mai mulţi dintre ei însă nu 
le-au ţinut.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

0)

Reînviat.
Novelă, de W. Urban.

Bătrânul Gennaro Bombelli — Don 

Gennaro cum de comun se numia în Re

gina — era ursuz afară din oale. îl irita 

şi musca de pe părete, şi de când nu mai 
era Sindaco al micului orăşel dela p61ele 

Vesuvului, de când afacerile in comună 
nu mai mergeau după judeoata lui, el cre

dea, oă totul are să se ruineze. La aoestea 

se mai adaugeau şi suferinţele bătrâneţelor, 
respiraţia grea i-se agrava tot mai mult, 

piciorele nu voiau să-l mai servâscă ca odi- 
oi6ră şi mişcările corpolentului domn de

veneau tot mai gre6ie şi mai obositore.

— „Vă prea îngrăşaţi, Don Gennaro44, 

îi 4'SQ într’o 4i vecinul său. „N’ar fi per
mis să mai mâncaţi macarâne în măsură 

a?a de mareu.
Pe Don Gennaro îl speriâ şi-l mânia 

mult acesta. Ce i mai rămânea lui din vi

aţa, d£că nu-i era iertat să mănânce ma-

caróne? El arunca în faţă indiscretului veoin 
unouvént injurios curat neapolitană, în urma 

căruia amândoi vecinii nu vorbiră timp de 

mai multe cjü©» Şi D°n Gennaro spuse fiiu- 
lui său, doctorul Nicola Bombelli, că c|éu 
nu-i bine să-ţi faci de lucru cu astfel de 

omeni — „con questa razza di gente“, oum se 

esprima el ou dispreţ. Familia Bombelli 

era nobilă şi deci trebuia să ţină la repu- 

taţiunea ei.

întâmplarea aduse ou sine, că Don 

Gennaro îşi serba c|iua nascerii de-odată 

ou Umberto, regele Italiei. Deşi în Italia 
nu se dă atenţiune aşa de mare calelor de 

nascere ea (filelor onomastice, totuşi Don 
Gennaro era mândru pe aniversara sa şi 

susţinea, că în tóté familiile mai bune cjiua 
nascerii este cea mai însemnată, prin ur

mare el ş’o serba cu totă ceremonia. în

treg oraşul avea soire despre c^ua lui Don 
Gennaro, şi cine-i voia binele îl felicita.

Cu timpul ÎDsă şi acésta făcea ne

plăcere bătrânului ipocondru şi când ama

bila Donna Lucia, atenta birtăşiţă dela 

„Faccia Fresca1*, veni să-l felicite, el i-a 
răspuns brusc: „Ce obiceiü nerumegat au

omenii ăştia să-ţi gratuleze la cpua nas_ 
cerii. Ceam eu de aoolo, că a mai treout 
un an peste oapul meu, oă viaţa mi s’a 

scurtat cu un an? N’ar fi óre tocmai acésta 

o causă de jale şi de compătimire? An de 

an aoelaşi joc. Ba când am treout 25 séu

50 de aci, se ser bâză chiar jnbileuri, rîd 

şi se veselesc ca nebunii, par’oă s’ar fi fă
cut vre-o ispravă minunată, pe câud 

de fapt suntem cu atât mai aprópe de mor

mânt. Popor naiv! Si când cineva móré, 

lumea plânge şi se lameutézi ca şi când 

s’ar fi întâmplat ceva neprevăcfut, deşi în 
realitate a urmat ceva oe trebuia să ur

meze. Popor ridicul, ridioul şi copilăros.*4 

Donna Lucia, firesce, s’a scusat pe cât îi 

era posibil. Ea avé oause deosebite de-a nu se 

strica ou el; şi acésta nu numai pentru-că 
îi dăduse un mio împrumut ipotecar, după 

care Don Gennaro — care nici el nu da 

nimic în cinste — îşi lua dobânda de şâse 

la sută. Cu tóté acestea banii iau fost bine 
veniţi atunci, — când cumpărase cu ei un 

teritoriu valoros la marginea moşiei şi oare 

îi aduce aept un vin minunat.

Dér causa principală, care făcea pe

Donna Lucia să distingă pe fostul Sindaco 
din Re sin a mai mult decât pe toţi oeilalţl 

0speţî dela „Faccia Fresoa* era fiiul dân
sului Dr. Nicola, case iubea la nemurire 

pe frumósa Concetta, fiica ei.

Donna Lucia doria fórte mult acésta 

unire, fiind că tinărul medic era un om cult 

din familiă bună şi cu stare şi oferia totă 
garanţa pentru viitórea fericire a fiicei sale. 

Apoi şi Don Nicola şi-nu mai puţin drăguţa 

Concetta erau pe deplin înţeleşi cu |planul 
aoestei căsătorii, numai bătrânul Don Gen

naro fácea fel de fel de obieoţiunl, fără 
însă de a-se pronunţa direct contra.

De dragul gingaşei şi sprintenei Con- 
oetta, el n’a vrut s’o facă acésta. Se folosia 

însă de tóté mijlócele posibile, ca să amâne 
terminul căsătoriei, séu chiar s’o îm- 

pedece.

Odată pretexta prea puţina praxă a fiului 
său, altă-dată anotimpul i-se părea nepo

trivit, şi ârăşl adese-ori se provoca la sta

rea sănătăţii lui sdrunoinate; sourt, el scia 
tot-déuna să pretexteze ceva, şi dâcă Don 

Gennaro ar fi f<?st cu oâţi-va ani mai tînăr, 
uşor s’ar fi putut crede, că mai buouros
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Minoritatea studenţilor, 4M „liberali", 
oarï sunt contra aoestei mişcări, s’au întru
nit la cafenéua „Central4* şi au protestat 

contra mişcării creştinilor. Au ales apoi o 

delegaţiune din sînul lor, pe care au tri- 

mis’o la deputaţii oposiţionall Thalyi, 

Pichler, Visontai, Barta Ödön, ba chiar şi 
la contâle Stefan Tisza, cerênd së le spri- 

jinóscá „plângerile*4. Visontai i-a refusât, 
ér Tisza declara, că deşi consideră univer
sitatea ca o instituţiune a statului, totuşî 

ar desaproba energic depărtarea crucilor. 
Trebue dér sé se aştepte deoisiunea minis

trului de culte Wlassics şi a secatului uni
versitar.

*

Consiliul universitar al profesorilor s’a 
întrunit după amiacp în şedinţă estra-ordi- 
nară, presidând rectorul Kisfaludy.'După o 

desbatere de 2 Ore a decis, ea în contra 
făptuitorilor necunoscuţi së se pornéscá 

cercetare disciplinară, poliţia së fiâ rugată a 
erua pe corifeii „demonstraţiuneiu, univer

sitatea sè fiâ închisă timp de doué eţile şi 

crucile sè fiă depărtate ; décá „turburarea44 
s’ar repeta, rectorul së suspendeze imediat 

prelegerile.

Ministru de culte a aprobat deeisiu- 

nea senatului universitar.

*

îu camera deputaţilor afacerea a pro
dus sensaţiă ; caşul i-a surprins pe toţî, 

ohiar şi pe aceia, cari sunt pe deplin în

ţeleşi cu mişcarea tinerimei.

Din Komânia.
L a  cestiimea econom iilor budgetare.

S’a amintit în numărul premergător 

al fóiei nóstre despre întrunirea, ce a ţinut’o 

Dumineca trecută partidul naţional-liberal 
în marea sală a băilor Eforiei.

Cu acésta ocasiune primul ministru

D. Sturdzci, preoum şi d-l Emil Coüinescu, 

au vorbit cu privire la situaţiunea fiuan- 

ciară şi despre economiile, ce sunt a-se face 

în budgetul statului.

M:nistru-preşedinte D. Sturdza diţl^ 

cu privire la Gestiunea cea mare a resta- 

bilirei creditului ţării şi a modului cum 

acésta cestiune trebue resolvată, între al

tele :
Caii sunt veniturile reale ale Statului 

şi cari sunt cheltuelile necesare?

Acésta este prima întrebare, ce se
pune.

Noi, naţional-liberaiii, în oposiţiune 
am spus, că. din cheltuelile budgetului 
1900/1901 de 238 milióne, să se ştârgă 20 
milióne, ca astfel pentru 1901/1902 chel- 
tuelile budgetare să remână de 218 milióue. 
Acestea sunt ceie 20 milióne economii. Prin 
acésta am cerut sé se ştârgă tóté cheltue
lile inutile şi exagerate, tóté cheltuelile de 
lux, tóté sinecurile personale şi materiale.

Vă asigur pe toţî, pe d-vóstré şi ţâra 
întregă, câ noi, conducătorii d-vóstré, ne 
vom ţine de cuvânt. Ne vom împlini da
toria in mod onest, sincer şi pe cuvân
tul dat.

s’ar fi căsătorit el cu frumósa Concetta, 
decât să o lase fiului său.

Acésta, fire-*ce, era eschis şi din causa 

Concettei, care nicî-odată nu şî-ar fi dat con
simţământul, şi aşa în cele din urmă singura 

causă a trăgănării rămase firea ursuză a 

bătrânului şi temerea lui, că s’ar puté în

tâmpla vr’o neuorocire, temere, ce nu este 
rară la ómenii bëtrâuï.

Era îu Octomvrie, o 4* de t0mnă ad
mirabilă, senină. Strugurii ferbeau în arşiţa 

sórelui pe cóstele Vesuvului şi fraudele lor 
se colorau în roşu şi galben.

— „Asta nu mai póte merge aşa44, (Jise 
Don Nicola cătra tatăl său. „Concetta are 

dreptate. Omenii încep deja să vorbâscă 
despre noi şi lucrul trebue să-şi ia un sfâr
şit într’un fel séu altulM.

— „Hm, hm44, fù răspunsul bătrânului 
Don Gennaro. El scia deja, ce are să urmeze.

—„Eu nu aflu chiar nici o causă, oare 
ne-ar face să mai aşteptăm. Concetta e de 
nouö-8prec[8oe, eu de două*4eoî şi cincî de 

ani44, continua Nicola. „La drept vorbind, 
nu-i nimic de obiectat în contra acestei le

gături. Donua Lucia este o femeiă pré ono-

Yom presenta la 24 Martie budgetirî 
statului pe anul 1901/1904, real şi clar 
echilibrat. El nu va întrece la venituri şi 
cheltuell cifra de 218 milióne. Vom înfă
ţişa reduceri reale, nu fictive. Vom urmări, 
împreună cu parlamentul, lucrarea de însă
nătoşire a finanţelor statului, care va de
veni tot-odată o însănătoşire morală a 

' ţării.

Vom munci din tóté puterile împreună 
ou parlamentul, pentru a face, ca fantasma 
răului să dispară şi când vom isbuti ca în- 
sănătoşarea economică, financiară şi mo
rală să se desăvârşâscă, atunci ţâra va fi 
aşedată pe oalea sigură a prosperităţei ei.

Şi acei, cari s’ar mai încerca sé strice 
munca nostră, nu vor mai puté să stea la 
guvern nici 24 de óre (Aplause).

D-l Emil Costinescu înfăţişa situaţiunea 
4icând între altele:

Când duşmanul este la fruntarii, pe
ricolul e vădit pentru toţi; când, Dómne 
feresce, un resbel civil isbucnesee, pericu- 
lul este asemenea vădit pentru orl-cine. 
Periculul de astăcjl însă este de o natura 
mai subtilă şi scapă mai lesne observa- 
ţiunei. El provine din nesocotinţele, din ri
sipa şi din neprevederea culpabilă din tre
cut. Decă vom merge orbesce înainte, vom 
aluneca repede pe calea, în care indepen
denţa reală se perde şi cel nesocotit eade 
sub epitropia celor mai puternici şi mai 
înţelepţi.

Esemple nu ne lipsesc : am vé4»ut în 
dilele nóstre state puternice, ohiar împă
răţii, cărând astfel sub epitropia altor state, 
şi prin neprevederea şi nechîbzuinţa lor, 
pier4ând independenţa reală. E timpul să 
De oprim; şi cred că, <"iin moment ce pe
riculul s’a descoperit, lécül este ca şi 
găsit.

Ţâra nostră este săracă; să ae iasă 
din cap, că am avé o ţâră bogată. Ţă
rile nu se îmbogăţesc, decât prija munca 
acumulată a timpurilor, şi tocmai acâstă 
muDcă este prea slabă la noi, din causa 
direcţiunii nenorocite a spiritelor. Fiind să
raci, prin ce mijlóce putem eşi din eréua 
şi pericuîosa situaţiune, în care ne anăm ? 
Numai prm economii.

Impositele nu pot să mai fiă deoât fórte 
puţin urcate. Aci ne deosebim de adver
sarii noştri, ei 4ic, cheituielele nu se pot 
reduce, trebue să punem noue impozite. 
Noi răspundem, ţâra nu mai póte duce sar
cina unor noue şi grele imposite.

Judeoând după numărul locuitorilor, 
s’ar páré că Românii nu sunt mult im
puşi; judecând îusă după avuţia naţională, 
după cum trebue să se judece, România 
este una din ţările cele mai greu impusă.

Aşa fiind lucrurile, noi am 4,s: nu 
mai putem merge înainte cu cheltuelile de 
a*tă4î I ca să salvăm ţâra de decăderea oe
o ameninţă, trebue absolut să facem 20 
milióne economii şi la nevoe să punom nu
mai 5 milióne imposite. Ia câmpul adver
sarilor noştri se susţ'ne însă din contră, 
20 milióue imposite noui, şi numai 5 mili
óne economii. Dér nu aoésta este soluţi- 
unea, oe o póte suferi ţâra şi de aceea ei 
au cădut dela putere (Aplause).

De sigur, că desbinările dintre ei au 
contribuit a-i faoe să cadă; dér principala 
causă a căderii este, că ei n’au fost în stare 
să gáséscá soluţiunea crisei. Decă ar fi gă- 
sit’o, voinţa naţiunei i-ar fi menţinut la pu
tere. Ţâra trebue să fiă salvată; şi r-hiar 
noi, décá n’am fi în stare să găsim soiuţi- 
unea cea bună, va trebui să plecăm. Dór,

rabilă, Concetta o fată curagiosă, diligeută, 

şi fraţii ei omeni de trâbă. Unul este idro- 
technic îu Neapol, celalalt e la miliţiă. 

Aşa-der contra familiei nu este nimic de 

4is; tu însu ţi ai spus-o.

— „Măi, măi“ 4'se don Gennaro în 

ton batjocoritor şi c’o privire cevaşl cam 

despreţuitore. „Donua Lucia cumpără vin 

îu Gragnano, barrelul cu opt-spre*4ece lire, 

îl pune îu sticle, pe cari lipesce etichete 

ou „ Vino di Fakrnou seu „Lacrymae Christiu, 

şi-l vinde apoi ou 2 lire sticla străinilor, 

cari se urcă pe munte44.

— „Ce vrei să îutrebâ Don Ni- 
coia răstit. „Aşa negustoresc toţî cârciu- 

marii, oarl au de-a face cu străinii. Străi
nii nu sciu, că vinuri ou ast-fel de numiri 

nu se produc nicăiri, şi dâcă ei doresc să 
cumpere vin, care se numesce aşa, totu-şi 
e mai bine că li-se vinde un bun Grag

nano pentru două lire, decât amestecătura 
de veninuri din Neapole pentru cinci şi 

şâse lire. Tu însu-ţl ai 4*s> tată, că Donna 
Lucia este o femeiă onorabilă, care a sciut 

să crâscă din copiii ei omeni bravi, 

ceea-ce pentru o femeiă fără bărbat na e

am din contră convingerea, că soluţiunea 
eete bine găsită în programul expus <$a şe
fa! partidului naţional-liberal şi că cu aju
torul naţiunei, acest program se va realisr,.

Conflictul ruso-engles.
Pentr’un mic petec de pământ s’a pro

dus un conflict serios între Rusia şi Anglia, 
în China.

Se soie, că deja anul treout societa

tea englesă de căi ferate- a capătat conce
siune dela China, ca pe teritoriul Tienci- 

nului să oonstruéscá o cale ferată paralelă 
cu aceea, eare duce în Peking. Lucrarea 

acestei linii laterale s’a şi început de cătră 

Englesi, dér de odată Ruşii i-au oprit în 
munoă şi au pretins să întrerupă construi

rea susţiind, că pământul pe care se plă
nuise noua liniă ferată,formézü „concesiune 

ruséscü44. Englesii avéu neapărată lipsă de 
acel petic de pământ, din care oausă au 

negat îndreptăţirea, oe şi-o arogă Ruşii. 
Atunci Ruşii au ridicat întărituri de pă
mânt pe teremül dificultat hotărîţl de a-se 
opune cu arma la cas când Eagiesii ar voi 

să continue lucrările. Ceea-ce au făout Ruşii 
făcură şi Englesii aşteptând atacul. Acum 

şi unii şi a!tyi aştâptă ordinele guvernelor 
lor.

In urma acesta un via schimb de 
note se fac® îutre Petersburg şi Londra 

cu privire la acest confliest şi diplomaţia 

speră, că-i va succede să-l delăture pe oale 
paclnică, décá este să se evite urmări se- 

rióse.
Pressa englesă atacă violent Rusia, 

„jStandard* şi „ Timesa pretind, ca guvernul 

engles să facă paşi energici, căci ar fi o 

laşitate, décá el ar oeda, ori ar arăta oea 

mai mică slăbiciune» „Standard14 4lce» °& 
po t să urmezy caşuri mult mai grave, cari 
sé pericliteze tóté interesele englese în China, 

şi siîrşesce scriind: „Decă posiţiunea nos

tră e justă şi adevărată, trebue s’o £» sms- 

ţinem, ari-cât ne-a*■ costaa.

După o telegramă din Londra, ad

versarii sunt decişi, să-şi susţină poliţiile, 

pănă când nu vor fi siliţi а-le părăsi prin 

forţă armată.

Sciri din România.
Luni Principele Perdinand şi Princi

pesa Maria, împreună cu micii principi, au 
pleoat în străinătate, la órele 5.55 p. m. 
Vagonul princiar a fost ataşat la trenul 
accelerat de Vârciorova.

*

Astă4î 7 Martie v. la óra 2 p. m., 
Academia Română va ţinâ şedinţă solemnă, 
presidată de M. S. Regele. Se vor face ur- 
mătorele lecturi: D-l V. A. Urechiâ: Oli
garchia şi Regulamentul organic. D-l Gr. 
G. Tocilescu : Viaţa orăşenâscă în Dobrogea 
în epoca antică.

*

Gendarmeria rurală va fi menţinută 
cu un efectiv de 1000 gen dar ral. Vor fi 32 
de companii, comandate de un căpitan. 
Comandamentul generai îl va avé un ma

liiéra puţin. Tu singur sci fórte bine, mai 

bine ca mine, cum mergea birtul înainte 
de a-1 avé Donna Lucia, şi ce s’a făcut din 

el în decursul celor doi-spre 4ece ani, de 

când îl conduce ea. Tu nu cauţi, decât un 

pretext, spre a împiedeca căsătoria nostră. 

Şi deeă Donna Lucia vinde străinilor sti

cla ca 2 lire, ea f»ce numai bine, dâcă nu 

lasă din mână un câştig aşa de bun. Ar fi 

próstá, décá ar faoe alt-fel. Acesta o da- 
torâză şieşl şi familiei sale. Nu poţi să 

dai nici o vină familiei şi numai de ursuz 
ce eşti găsescl şi ’n sóre pete şi cauţi me

reu piedecl şi subterfugii1*.

— „Vei vede tu mai târ4iu, că am 

dreptate14, adause Don Gennaro ceva cam 
strîmtorat,

— „Nuu, replica Hon Nicola deve
nind tot mai vehement. „Acésta n’am s’ovăd, 

tată, dér noi ne vom căsători deja luna 

viitóre, indiferent, décá te învoescl ori nu“.

Lui Don Gennaro îi íú acésta prea 

mult. El se ridica în mod ameninţător di

naintea fiului său şi 4ise ou voce tare: 

„Aşa? Aşi vre se văd aşa ceva. Atâta ar 

mai trebui. Cu ale tale 50 lire vrei să te

jor. Ajutoîii cotnandanţîîfiT de compauii 
vor fi supricaaţî.

*

Duminecă séra s’a dat la otelul Bris
tol banchetul, pe eare profesorii gimnasfiB- 
jlm „Şincai“, din Capitală, l’au oferit d-l«i 
George Adamescu, profesor la ace} gimnasiu, 
pentru numirea sa ©a secretar general ai 
ministerului instrucţiunei publice şâ al cul
telor. S’au ridioat mai multe toasturi pen
tru d-l Spiru Haret, ministru 1 şc01elor, şi 
pentru d-l G. Adamescu,

*

Ministerul de domenii are de vânzare 
în primăvara acésta la pepinierele sale
2.000.000 port-altoi ameri©acl şi 100;c00 
viţe americane nealtoite eu rădăcini, ou 
preţul de 15 lei miia de port-altoi şi 30lei 
miia viţe americane nealtoite.

*

Cu ocasiunea inventări sării averei ré* 
mase de pe urma reposatului călugăr Io~ 
roftei Maximescu, fostul duhovnic la Me- 
tropolia laşi, s’a descoperit o avere însem
nată. Pretutindenea se găsesc ascunşi bauL 
Astfel într’un ciaun vechiü s’a găsit suma 
de 72,380 lei în aur; de-asemenea mulţi 
bani ascunşi în diferite rufării. Pănăaouma 
averea rămasă se urcă la suma de 130.000 
lei. Moştenitor al defunctului © un óre-care 
Popovici, funcţionar la abator cu 40 delei 
pe lună.

*

Duminecă săptămâna studenţii dela 
seminarul Nifon s’au pus în grevă contra 
direcţiunei seminarului. Causa acestui act 
de revoltă fu faptul, oă au fost opriţi Du
minecă a eşi din seminar. Acestă oprire le 
era dată, ca pedâpsă pentru insubordonare. 
Studenţii au retuşat 4^ê  trecute să mă- 
nâjace nisce brânzS, care li-se dase; ei 4i* 
ceau, că e stricată. De aicî a pornit agita
ţia şi măsura disciplinară, care li s’a dat, 
i-a fécut să se pue în grevă.

D-l procuror Dobrescu s’a dus ime
diat la seminar, a a^uuat pe studenţi şi 
după ce le-a ascultat plângerea li-a făgă
duit, că cestiunea va fi resolvită în favorul 
celor, cari au dreptate. Apoi i-a sfătuit sé 
se liniştâsoă. — Caşul cu acéstá grevă s’a 
resolvat astfel :

In urma revoltei elevilor din clasele
IV, V, VI, VII şi VIII dela seminarul „Ni
fon Metropolitul“ din Capitală, direcţiunea 
a suspendat cursurile acelui seminar cu în
cepere dela 1 Martie şi elevii au fost tri
mişi pe la casele lor. Reprimirea elevilor 
nu se va mai face, decât fiiud însoţiţi de 
părinţii séu tutorii lor ; ér pentru garan
tarea pe viitor a bunei linişte, fiă-care elev 
este îndatorat a avé un oorespondent în 
BucurescI.

*

Acadetnia de soiinţe morale şi poli
tice din Paris, îu şedinţa sa dela 3/16 
Martie curent, a ales aprópe ou unanimi
tate de membru corespondent al ei pe d-l 
A. D. Xenopol, profesor şi rector al Uni
versităţii din Iaşi. Din íjése candidaţi, d-l 
Xenopol a fost singurul recomandat de 
secţia istorică printr’un elogios raport al 
d-lui Alfred Rambaud, fost ministru al in- 
strucţiunei publica şi autorul precuvântării 
la opera d-lui Xenopol „Histoire des Rou* 
mains dela Dacie Trajaneu.

căsătoresc!? Tu nici chiria loouinţei vós- 

tre n’ai puté-o plăti, décá te-aşi da afară 

din oagăw.

— „Ei-va şi mai bineu

— „Aşa ceva seim noi. A-te căsători 

ş’apoi a trăi în socotéla bătrânului. Şi tu 

încă vréi sé-ml faci gură mare? „Ori te 

învoescl, ori nu, îmi este egalu — ce vorbe 

sunt acestea? Am să te’nvăţ eu, ce ţi-ae 

cuvine, dragul meu, fi sigur.u Nici 

unuia din copiii mei nu-i permit sé
mi vorbéscá aşa. Cât timp mai sunt 

în viaţă, am să fiu domn în casa şi fami

lia mea. Ins0rnnă-ţi asta bine, căci alt-fel 
vei avé ocasiă de a-mă cuuósoe!“

Aceste» s’au petrecut înainte de prânej. 
La masă Don Nicola n’a venit, — Proba

bil, că el s’a dus la „Faccia Frescau, oaső 
vorbéscá cu Concetta. Pe bătrânul Don 

Gennaro îl nelinişti fórte mult împrejura

rea aoésta. El era un inimio declarat al 
tuturor situaţiunilor încordate ; ér scene, 

cum le avuse înainte de prân4 cu fiiul séu, 
îi erau neplăcute în gradul suprem. Şi de
sigur, că nu ar fi ajuns aşa departe, décá 

fiul său nu i’ar fi provocat prin vehemenţa
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i Din diecesa Lugoşului. Foile un-
presei de arjl publioă un comunicat reia

I tir 1» purtarea nnui canonic gr. cat. din 

Logoş, eare a săvârşit nisee fapte, ce nu

mai on6re uu pot. faoa preoţimei, ba dau 
esemplu rău şi scandalisător.

Am primit şi noi dilele aoest a o in- 
fonnsţiuce cu privire ia casu! forte tristşi 

regretabil sulevat îu amintitele foi şi ve

dem cu părere de râu, oă oeea ce se sus

ţine acolo despre purtarea acelui canonic, 
flonfirmă în esenţa ouprinsul acestei infor-
MţÎDDl.

Etă ce ni-s’a scris în privinţa aoâsta:

„Vestitul Canonic loan Maămcva din 

Lngoş, atât de cătră forai episcopesc al Lu- 

goşnlui, eât şi de cătră forul Metropolitan 
din Blaşitt, a fost judecat şi condamnat la 

doi ani suspensiune, pentru depunerea de 
jarământ fals la Tribunalul reg. diu Lugoş 

pentru o pretensiune de 150 fl., care a voit 

loîncassa dela adversarul său de două 

ort. şi în legătură cu acesta : pentru ca- 

lrnuniă la adresa Eoiscopului său şi a mem
brilor cap’tularî, lăţită în publio pa oale 

iji&ristio& şi pe alte oăi neiertate, cu soop 

de ft-se răsbuna, pentru-că ca preot şi ca

nonic a fost tras pentru aceste fapte cri

minale ale sale şi la bara justiţiei eole- 
BMtice“.

SC Ui! LE DILKI.d

— 7 (20) Martie.

O noua colonisare. „Drapelul44 din 
Lngoşitt scrie următorele: „Guvernul un

gar se ocupă fórte serios cu ideia, că încă

io anul acesta sé coloniseze în hotarul comu
ni Chişoda în nemijlocita apropiere a Timi

zii 50 familii TJnguri şi Nemţi. S’au luat 
deja tóté măsurile pentru parcelarea pă

mânturilor menite pe séma coloniştilor. 
Contingentul cel mai considerabil de co

lonişti îl dă Seghedinul. Tóté clădirile ridi

cate de guvern pentru colonişti vor fi pre

date înoă în vara acésta. Noi înţelegem 

rostul acestei colonisărl în hotarul unei 

rnune curat româneştii cum este Chişoda şi 

«lotem siguri, că şi acolo vor obţinâ ace

leaşi resultate slaba, ca şi eu coloniile ce

lelalte de prin Bănatu.

Un mare incendia a isbuenit — după 
corn ni-se scrie — în comuna Páréu, comi

tetul Făgăraşului. îu séra din 12 Martie 
t, c. Focul fiind ajutat de un vént pu

ternic a mistuit şurile şi unele case la 42 

ie proprietari armând şi nutreţul ce l’au mai 

ivut. Paguba e preţuită la 50,000 fl'oreni. 

îazdei, unde s’a iscat focul, i*au ars şi 2 

>oi şi 1 vacă. Miseria e mare.

Populaţia Austriei, după provincii 
iste următorea: Galiţia 7,295,538; Boemia 
1,318,280, Austria-de-jos 3,086.382; Mora-

08 2,435 081; Ştiri a 1,356,058; Tirol 850062 

lusfcria superioră 809,918; Bucovina 729921

ui. Don Gennaro pleca arjl de acasă mai 

ie timpuriu ca altădată şi urca gâfâind şi 
isuflând greu şosâua oătră munte în sus 

ipre „Faccia Fresca*4, pentru a-şl sorb* pa- 
urul de bere. Era curios sé afle cum a 

ost priinră a^olo scena, ce a avut’o ou 

iicola.

In fond fiul său avea dreptate ; căci 
ntr’edevăr, nu era de cjis* absolut nimio 

lontra Donnei Lucia şi familiei sale. Dim- 

lofcrivă, era de dorit, ca tóté femeile 
»rî sunt silite a-şi oresce singure copiii. 

£ ia eseraplu dela ea. Don Gennaro soia 

|orte hine ou ce amar şi ou câte griji tre- 
toi să lupte Donna Lucia la început, când 

,op ii erau mărunţei şi ospătăria, ce o Iu
te, parăginită, şi dărăpănată. Cuca seschim- 

iaae tóté aoestea în cei doisprezece ani. 
Capiii erau mari şi „Faocia Fresca14 cură- 
|ică, atrăgătore, încunjurată ou viţe frumóse 

ie vie, oeva la oparte din drumul, care 

isonducea în sus la observatoriul Vesuvu- 

tai. Ea devenise cel mai ou drag ceroe- 

t&t restaurant In totă regiunea.;] Atât în 
contra femeii, oât şi a fetelor ei, — Con- 

setta mai avea o soră cu numele Assunta

- uu se putea c^00 bíedío.
fVa urma.)

Silesia, 680,529; Dalmaţia 591,597 ; Carnio- 

ha 508,3*8 ; Carintia 867,844 : Istria 344173 
Goriţia şi Gradişca 232,338 : Triest 178672 

Salzburg 193,247; Voralberg 129,816.

Părecliia moştenitore englesà a
pleoat Sâmbâtă într’o lungă călătoriă în ju

rul lumii. In portul Portsmouth, de unde a 
plecat, era de faţă regele şi regina, prin

cipii şi principesele casei regale, apoi lord 
Goschen şi Chamberlein şi număroşl mem

brii ai Curţii. Regele Eduard în cuvinte 

mişcătore şi-a luat adio dela părechia moş
ten ire  dicând, că unul din soopurile călă

toriei ei este de a esprima recunoscinţa sa 

coloniilor nurnërôse cari s'au purtat atât 

de leal în decursul răsboiului din Afrioa- 
sudică. După lunch membrii familiei regale 

s’au despărţit de părechea moştenit6re, 

oare plécà pe vaporul „Ophir44 însoţit de 
vapôrele „NiobeK şi nDiademK.

Statuă, lui Mileticî. Din Neoplanta 
sa anunţă, oă Sêrbii de aoolo au ţinut săp

tămâna trecută o conferenţă în care au 

hotărît să se ridice o statuă regretatului 

luptător sârb Müeticï. Conferenţă a ales 
un comitet esecutiv din 12 membrii îns&r- 

ciuându-1 să esopereze dela guvern conce

siunea pentru iniţiarea unei oolecte.

Mare defraudare. Rubrica defraudă- 
rilor s’a n ai sporit încă cu una. Anume 
din Szombathely se scrie, că banca ungu- 

réscà din Kis-Czsll a dat concurs, care 
după cum se dice, a provenit din defrau- 

darea unei sume de 46,000 cor.

Producţiunea de zahăr din Bulga
ria a fost în anul 1900 de 3,141,100 kgr. 

zahăr brut şi de 2,890,800 zahăr rafinat. 
Materia primă a fost de 27,568,218 kgr.de 
sfeolă.

Presidentul Kriiger, după oum scrie 
„Pharmazeutische Postu a fost nepotul 

unui farmacist din Odorf, Turingia. Tatăl 

lui Krüger încă în etate de 19 ani şi-a pă

răsit patria şi s’a dus în colonia Cap, unde 

prin diliginţa şi hărnicia sa, a devenit unul 
din cei mai bogaţi farmeri.

Un geamantan misterios. Din tre
nul accelerat, oare a sosit din Milan la 

Roma, «e dădu jos, între alţii, şi un domn 

bine îmbrăcat, care întinse geamantanul 
său unui hamal, rugâudu-1 să-l duoă până 

la locul, unde stau trăsurile. Aci a trebuit 

să aştepte bietul hamal două ore întregi, 

până când fômea îl constrînse să se reîn- 

tôreà acasă, ou geamantan nu tot; ia baba 

lui. Hamaiul voi ca după-ce va cina, tô-1 
ducă la poiiţiă. Cine pote descrie insă spai

ma bătrânilor, cănd deodată se auc].i din 
geamantan o vôce debili de copil. Cu grije 

bătrânul deschise geamantanul misterios în 
care afla o fetiţă mică şi frumo^ă, învălită 

îu albituri cusute cu o emblemă de conte. 
Hamaiul duse copila la poiiţiă, unde mai 

aflară între albituri şi 30 baucnote de câte 

1000 lire, o garnitură de briliante, o epis
tolă nesubscrisă, în care se spunea, cătôte 

acele lucruri formézâ zestrea micei copiliţe.

Nou transport de cai în Africa.
Din Fiume se anunţă, că îu portul de aoolo 
ârăşi a sosit un*vapor engles, „Iona“, pen
tru a duce un transport de cai în Africa 

sudică. Se 4ice, că de astă-dată vor duce 

vre-o 900 cai a căror îmbarcare a şi înce

put deja.

Averea Academiei Române.
Academia Română are următorele 18 

fonduri :

1) Fondul Zappa în valóre de Lei 

312.366,80, 2) Fondul Cuza Lei 51.100,
3) Fondul Economiilor Lei 115.900, 4) Fon

dul Năsturel-Herăscu Lei 57.731,65, 5) Fon

dul Chiţu Lei 2.412,50, 6) Foudul Daniel 
Lei 16.000, 7) Fondul A. Fătu 20.100, 8) 

Fondul G. Lazăr Lei 66.600, 9) Fondul 
Eliade-Rădulesou Lei 32.800, 10) Fondul 

G. San-Marin Lei 15.400, 11) Fondul D. 

Hagi-Vasile Lei 23.900, 12) Fondul Neu.- 

schotz Lei 32.800, 13) Foudul Bodescu Lei 

8.400, 14) Fondul loan Fătu Lei 208.333,80,
15) Fondul Princesa Ştirbei Lei 215.000,

16) Fondul I. Scorţeanu Lei 20.000, 17)

Fondul I. Leoomte du Notiy Lei 11.000, 

18) Fondul Elena Dr. Turnescu Lei 20.000, 

Totalul efectelor Lei 1.229.844,75.

Averea totală a Academiei se com
pune din :

1) Escedent Lei 2.270,39, 2) Efecte la
18 fonduri Lei 1.229.844,75, 3) Efectele 
Fondului Obedenaru Lei 162.348,60, Moşia 

Obedeni evaluată după venit Lei 240.000, 
Efectele Fondului Iulia Has^eu Lei 52.080,
4) Efectele Fondului Craiovean Lei 8.200, 

Saldul Lei 719,45, 5) Moşia Môra-Grecüor 

evaluată după venit Lei 580.000, Moşia 

Radiana Lei 300.000, 6) Casa decedatului 

loan Fătu Lei 80.000, 7) Şcola loan Cos- 
taehe Agarici, sald Lei 11.794,05, 8) Sald 

a 7 fonduri Lei 23.568,25, 9) Cassa Ma- 
cinca din Craiova, evaluată Lei 130.000. 

Iu total Lei 2.820.825,49.

V A R I E T A T E .
Lim foagiul pasérilor. La sfirşitul 

vécului trecut un membru al Academiei 
frâncese, Dupont de Nemours ş’a pus în 
minte să înveţe limbagiul corbilor şi al 
privighetorilor. Isbudise să descifreze 25 
cuvinte de ale corbului. Metoda sa era 
fórte simplă: „Mă duceam pe câmp ori în 
port, ou o bucată de hîrfciă şi uu creion, 
ascultam sunetul soos de pasăre, mi-1 în
semnam. în memoriă, îl recunosceam, d0că 
era repetat, îl diferenţiam de cele cu care 
avea vr’un raport fără a-se potrivi întoc
mai, îl soriam după oe 1 constatam ; Jşi j ob
servam k  fie-care sunet cu oe obieot, ou 
ce gest coinoidézáw

El observă că na trebue să credem, 
oă acest limbagiü e sărac, fiind-că cuprinde 
numai 25 ouvinte. Corbii n’au decât să le 
combine pe aoestea. două cate două, trei 
câte trei, patru câte patru, cinci câte cin' i, 
şi să obţie un număr de oontribuţiuaî, care 
să întrecă numărul de ouvinte ce oouţine 
limba cea mai bogată din univers. Cele 25 
de ouvinte ajuug pentru a esprima: „aici, 
aoolo, drópta, stânga, înainte,' stai, păşune, 
ia séma, duşman, reoe, oald, plecare, te iu
besc, eu de asemenea, cuib“.

Ace aşi autor a transoris în versuri 
omenesc! poemul de amor pe care îl cântă 
privighetórea. Tot el a observat, că coco 
şui îşi cântă bravura şi fala. Canarul* amo
rul şi talentul lui, etc. eto.

Onorabilul academician a cetit me
moriul său colegilor din institut şi n’a în
tâmpinat atunci decât neîncredere.

Cu tóté aoestea aĉ i alţi învăţaţi au 
urmat pe calea s* si ao’irn se vede, că 
bietul Dupont de Nemours, luat în rîs pe 
vremea iui, a fost un precursor.

Ntfturaliştii au observat la pasări ca 
şi la alte animale, strigătele inspirate de 
pasiunea instinotivă, monosilabeîe, ciwi es- 
primă frica, mânia, tóma, durerea, plăcerea, 
bucuria, dragostea. A.u notat strigătul de 
vestire şi de chemare a multor specii. Toc
mai imitând aceste din urmă strigăte, vâ
nătorii atrag pasările în oursele, ce le în
tind.

Câte-va feluri de venátóre se reasumă 
pe aoâstă cunóscere. Mai mult: strigătul 
unei speoii e cunoscut de alta «pecii.

Când vréi să prinĉ t o piplă imitezl 
strigătul oucuiraei, duşmanul ei mult urît̂ ; 
pasărea crede, că a surprins'o cjiua 
cucuvaea nu vede şi se repede s’o lovóscá 
pe ramura unsă ou cleiü.

Ornitologiştii au represintat prin si
labe strigătele de chemare şi de vestire, 
precum şi alte manif^staţiuni vocale de 
emoţiunl simple.

Piţigoiul aro de asemenea mai multe 
strig&te particulare. Mai íntáiü strigătul de 
vestire finii ori pink, apoi strigătul de che
mare: sick.

Când aboră (p06: 9UPP> 9UPP• Ctánd 
trebue să plóie, scóte un sunet melaucolic: 
toiub.

Numele stigîeţului, d’origină ger
mană (stiglitz) este asonanţa strigătului său 
de apel stiglit. Mé e semnalul său de ves
tire ; rerere arată supărarea lui.

De observat este, oă speciele de pă- 
sâii înrudite au un limbagiü asămănător, 
oum se întâmplă şi la ómení între naţi
unile înrudite.

întregul rocabulilorT din oare am dat 
câte-va esemple, oonstitue evident un lim
bagiü, de vreme-oe au un sens şi aoest 
sens e înţeles.

Ori-ce mijloo'de a comunica ougetarea 
şi de-a esprima un sentiment, na-i óre un 
limbagiü? De sigur un găsim la pasări cu
vinte articulate, dór limbagiul lor nu eate 
rudimentul limbagiului omenesc? După Th. 
Ribot sunt triburi sălbatice, la cari cu
vântul e un strigăt, ce este numai repre- 
sentarea unei imagini, şi acéstá imagine e

numai semnul unei sensatiunl, nu a unei 
idei. Un aşa limbagiîl, omenesc, deşi arti
culat, e 6re cu mult superior limbagiului 
pasărilor?

Trebue să ţinem încă sâmă, că aoesta 
din urmă este prea puţin cunoscut, că o 
mulţime de intonaţiuni, de nuanţe, nu pot 
fi prinse de noi. Scimţa n6stră va fi în 
punctul acesta tot-deauna mărginită. Ceea- 
ce putem afirma e că esperienţa ne arată 
cum pasările oom mioă între ele prin sem
ne fonetice în rapcrn cu lucrurile, ce vor 
să îe desemneze, că prin urmare au limba- 
giti propriu, pe oare’l putem greu transcrie 
prin literele nostre. — („Even“)

SCI K i ULTIME.
Budapesta, 19 Martie. In urma 

decisiuüei senatului universitar, tóté 
crucile au fost depărtate acţi din şalele 
de propunere ale universităţii. Acjí 
şi mâne nu se ţin prelegeri. La uni
versitate e linişte.

Roma, 19 Martie. Cercurile Curţii 
sunt fórte îngrijate din causa con
flictului ruso-engles.

Paris, 19 Martie. Ediţia parisiană 
a 4iarului „New-York Heraldu anunţă 
din Tiencin: Erí un grup de Fran
ces! a întrat în teritorul cedat En- 
glesilor şi a strigat: Jos Englesii! Iu- 
tr’aceea Francesii întâlniră un că
pitan engles, pe care voiră se-l dea 
jos din trăsură. Căpitanul fu liberat 
de compatrioţii sei. După acest cas 
majorul Gampville a espulsat pe Fran
ces! de pe teritoriul engles şi a dat 
ordin, ca Francesii se nu mai fiă lă 
saţi a întră pe teritorul concesionat. 
Contele Waldersee fű încunosciinţat 
telegrafic.

Berlin, 20 Martie. Din Peters
burg sosesc scir! despre plănuirea 
a doue atentate în contra Ţarului. 
Unul din atentate era plănuit sé se 
esecute cu ocasiunea balului cade- 
ţilor de marină, dér n’a reuşit, şi 
cei însărcinaţi cu esecutarea au fost 
arestaţi. Al doilea atentat a’a încer
cat cu ocasiunea visitei, ce a făcut’o 
Ţarul la esposiţia de ceramică, unde 
un individ se repecji asupra Ţarului, 
dér fű însgărdat de omenii siguran
ţei şi arestat. La atentator s’a aflat 
o bombă.

Petersburg, 20 Martie. Mari tur- 
burări studenţesc! au isbuenit şi în 
Moscva. Aicî fură arestaţi 136, în 
Mosc va 399 studenţi, 377 studente 
şi alte 44 persóoe. Intr’o învălmă- 
şâlă mare, mai multe persóne au 
fost rănite.

NECROLOG. Subsemnaţii ou durere 
anunţăm tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, 
oă Ved. Ana Ioanette n. Goinboş, cu
rând după soţul său Petru cav. de Joa- 
nette, în etate de 76 ani s’a mutat la cele 
eterne Vineri în 3/15 Martie a. c. la 2!/2 
ore din nopte. Imorcnântarea se va în
tâmpla Luni îu 5/i8 °* în oimite- 
riul; bis. rom. gr. or. dm Vidra de su?. Fie-i 
memoria binecuvântată !

Vi dra-de-sus, 2/15 Martie 1901.
Mihail Gomboş proprietar, ca frate. 

Agaftia Papp, iosit Gomboş, Lucreţia Ma- 
caveiă, Nicodim, Aurel, Măria, Traiau Gom
boş ca nepot! şi nepote.

i i i t e i  a t u r  â .
Antropomovflsme ş i A ntiantro • 

pomorflsme în limba română de Nicolae 
Sulică. In limba n6strâ sorierile de felul 

acesta supt rare şi scrierea acâsta a d-lui 

profesor la gimnasiul român din loc Nic, 

Sulică se distinge nu numai prin conţinu
tul său bogat şi sistematic, prelucrat dup& 

stricta metodă scienţifică, ci şi prin limba- 

giu. său scris la înţelesul tuturor. Autorul 
e cunoscut şi din scrierile sale folklorioe- 

filologice de pănă aoum. Cartea oe anun
ţăm acum, se p6te procura dela Tipografia

A. Mureşianu cu 40 cr. seu 80 bani (plus 

5 bani porto).

Proprietar: U r. Aurel M ureşianu*

Redactor responsabil: I^ra ian JET. Pop.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 19 Martie, n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................117.80

Rfenta de corone ung. 4°/0. . . . 92.90 

Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 121.15 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 41/2°/() 100.35 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 18.60 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92 35 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.60
Impr. ung. cu p re m ii.................. 172.50

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.—

Renta de argint austr......................98.15
Renta de hârtie austr...................... 97.95

Renta de aur austr...........................117.85
Losurî din 1860................................ 141.50

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 73 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 722.-- 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 710.—

Napoleondori.................................... 19.08

Mărci imperiale germane . . . 118.50
London vista................................  240.22’ /2
Paris vista....................................  95.37%

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.25 
Note ita lie n e ................................. 90.30

Duminecă în 18/31 Martie a. c. la 

10 ore a w. 9 e va ţ i n e  in sala de 

şedinţe a comitetului parochial dela Bi

serica Sf. Nicolae a doua licitaţie pu
blică pentru arendarea muntelui Sf. Ilie 
din judeţul Prahova, România.

Doritorii au se-şi înainteze ofer

te le  lor în scris,  în cari se fiă 

ei cu litere indicată sama oferită, 

pănă la timpul amintit la Epitropul 

Sterie Stinghe (Piaţa prundului Nr. 

18), dela care îşi pot lua $i informaţii 

detailate.

B r a ş o v ,  4 Martie v. 1901.

2—5.(83) Biroul Comitetului.

Cursul pieţei Braşov.
Din 20 Martie. 1901.

Bancnota rom. Oump. 18.76 Vend. 18.80
Argint român. Cump. 18.60 Vend. 18.68

Napoleond’ori. Cump. 19.( 2 Vend. 19.06

Galbeni Cump. 11.20 Vend. 11.30

Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 2 57

De închiriat.
O locuinţă frum6să şi sănet6să 

în etagiu, con9tătăt6re din 4 odăi, 
bucătărie, cămară, pivniţă, coteţ; de 
găini şi porci, grădină, în strada 
Rohus nr. 12 Locuinţa stă la dis- 
posiţie ori şi când. Informaţii se 
pot lua în casa nr. 3 din Curmătură.

(80,2-3)

C M e f -O f M ,  B r i i t o n -M , London, sw.

DIGESTIV
a farmacistului A . Thierry’s

Prav universal englesesc pentru mis
tuire, se recomandă ca remediu la ori 
şi ce suferinţe de stomao. Escită ape
titul şi ajută mistuirea. Fiă-care cutiă 
trebue s6 fiă provScfută cu subscrierea 
producentului. O cutie trimite franco 
după primirea preţului de 3*C0r6ne

ApotMer A. Thierry’s Balsam-Mi,
în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

n u m a i  pentru I franc 
se d ă  5 0  f r a n c î .

Pentru esplicaţium orî-ce amator 

se se adreseze Casei de Comission

Progresul Economic Român
Calea Văcăresc! nr. 195, 

(România) BucurescL
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Deschidere de prăvălie.
Am onore a face cunoscut On. public din oraş şi din 

jur, că am deschis in  fosta forenzărie a d-lui D. Pascu o

P răvă lie  cu brânzeturi,
caşcaval, urdă dulce, diferite brânzeturi, unt prospet, 
lapte curat de bivoliţă, şi vacă.

M a i departe Delicatese: Caviar^ Icre roşil^ Halva,

Rahat. Dulc^tă si C o n s e r v e .
7 9 9

Rugându-me de On. public a-mi da tot sprijinul în 
noua mea întreprindere, me voiu sili a corespunde prin 
un s e r v i c i u  p r o m p t  şi esac t  tuturor cerinţelor.

Cu totă stima:

I. G. EEEM IAS
(2—io.) (alias P o p  is c  a).

P ră v ă lia  se deseliicfe la  5 « r e  d im in e fa  şl se înch ide  
la  IO  o re  — D u m in eca  d e la  5—1® a. m. şi d e la  B —O sera.
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D P r e t x a - r î  z n c L o d - e r s o t e .

Ciorapi! Ciorapi! On parle français.

Am onôre a face ccnnscut, că mărfurile pentru sesonul de 
primăvară şi vară din fabrica de împletituri a lui F o i t h 
au sosit şi se vênd cu preţuri reduse:

Deposit de fabrïbatë proprii, de tot sortimentul de
---- sssiweasŵ s tţs

V  Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenţi

(p C r a v a t e l e  confecţionate de mine, frumâse şi ieftine, 
cămăşi, gulere, mangete, batiste etc.

Rugându-me de o cercetare numerosă, sunt

cu t6tă stima

S. Wills:
Depotit de împletituri 

PJ Braşov, T crgu l pontelor ÎS.

5 ^ 0  O O O O O O ,O € 5 ,O O t,0 ,O ,€ 3 ,,O 4

Croitorie civilă, şi militară,
în piaţa roşelor (sub Bucium) nr. 15.

Praxa ce mi am câştigat în croială de mai mulţi ani în 
streinătate, me pune in plăcuta posiţie de a put6 esecuta solid 
şi prompt ori*ce comandă mi-s’ar face în branja croitoriei pe 
lângă condiţ unile cele mai convenabile.

Me recomand tot-odată D-lor ofioeri în reservă, că lucrez 
Şi-uniforme militare, şi Tunicî (Waffenrock) pot preface 
în atilă, şi din chipiuri de iniantarie chipiurl de honvec|I cu preţurile 

şi cele mai moderate. Rugându-me de o cercetare numerdsă, sunt

cu ttftă stima:

r e t r v u  I? a ,T re l
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ATELIER  şi MAGAZIN
de încălţăminte

în Braşov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-à-vis de Imperatul Roman)

Recomandă tot-felul de încălţăminte

pentru bărbaţi, femei şi copii.
— Ï roduse numai ale atelierului propriu.

Efectuarea prcmptă si grstrsinta/tâ,-
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CumperaţI c i o r a p i  numai dela

GEORG FOITH
Magazin de împletituri mehanice, tricotaj şi măruţişuri

Braşov. Strada Porţi nr. 21.• 7 •> 7
fiind fabricate proprii de diferite sorturi şi din cele mai

bune bumbacuiT.

Mare asortiment de tot-felul de tranfbacuri de impletit,
cu preţurile cele mai ieftine,

de ore ce este un magazin special pentru aceste articole.

W "  Ciorapi se repereză bine, iute şi ieftin.
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fl^XXXXXX^ împletituri.

Ghete şi Galoşi buni şi ieftini
recomandă spre campSrare cu preţuri forte moderate 

2 v £ a ,g 'a ,z l2 T L -C L l d e  t- m  r- .a .l t n .- m  î  -n. t .n  

a l  m ă e s l r n l a i  p a n t o f a r

FRIDERIC BAHMtlLLER,
B ra so î ş i F i l i a l a :

Strada Vişinii nr. %7.
Magazinul principal:

Strada I*orţi nr. 115,
DF’a 'b r ic s i t e  p r o p r i i ,  l"u.co:-u. Tovlh ş i  s o l id . ,  

fasone moderne, tot soiul de gliete de dans, de iarna , etc., din causa lip 

sei de loc în magazin, le vend mai ieftin, decât orî care concurenţă.

Gliete de iarnă bine căptuşite de tot soiul pentru domni, dame, şi copii 

solid lucrate, ştiflete gata seu după măsură. — Tot-felul de încălţăminte se 

pregătesc şi cu talpă „Asbestu.

I H T  I m & I  s s i s  d a m s  â e  " H i
Numai sunt: bătături, picîore asudate, înscorţoşare, unflăturî, dege

rături, fierbinţală la tălpî,
după o scurtă folosire (a ghetelor cu talpa higienică a Drului Hogyes „Asbestu 

uşureză mersul (umbletul). — Preţul unei părec Îli dup le Cor. 9.40 bani, 
simp le Cor. 1.20 b. — însemnătatea acestor tălpi „As b e s t“ apare mai 
evident din aceea, că armata ces. şi reg. şi honvec îniea reg. ung. a comandat 

22.500 părecliî, cari deja său liferat.
T rim ite  con tra  ram b u rs , seu fran co , asemnânduse preţul înainte

Representantul fabricei mărfurilor „Asbestu:

Frideric Bahmiiller,
m ăestru -p an to fa r ,

Braşov, magazin principal:
1 4 —80.(1229) Strada Porţi nr. 15. Filiala Str. Vămii.

Tipografia A. Mureşanu, Braşov.


